

2021年10月14日 星期四

辛丑年九月初九 第20896期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平同德国总理默克尔举行视频会晤

新华社北京10月13日电 (记者杨依军)国家主席习近平10月13日同德国总理默克尔举行视频会晤。双方在友好的氛围中回顾近年中德、中欧关系发展并就相关问题深入交换意见。

习近平积极评价默克尔任内为推动中德、中欧关系发展所作的贡献。习近平指出,“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心”。这句话,既是对我们多年深入交往的很好诠释,也是过去16年来中德关系保持平稳健康发展的重要经验。中国人重情重义,我们不会忘记老朋友,中国的大门随时向你敞开。希望你继续关心和支持中德、中欧关系发展。

习近平强调,我们多次就双边关系、重大国际和地区问

题、治国理政经验等深入交流,共同推动了双边关系向前发展,推动了中德合作应对全球挑战。中德本着互利合作精神,发挥两国经济互补性,实现了共赢。中国和德国自身发展得好,对世界经济的贡献也更大。这证明,国与国之间完全可以避免零和博弈,实现互利共赢,这是中德关系应该牢牢把握的主基调。明年是中德建交50周年。双方关系发展何去何从,保持正确方向至关重要。中方始终从战略高度和长远角度看待中德关系,愿同德方保持高层交往,增进相互了解和人民友谊,深挖传统领域合作潜力,积极开拓能源转型、绿色和数字经济等务实合作新领域,推动中德合作走深走实。

(下转第3版)

习近平对老龄工作作出重要指示强调

贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略 让老年人共享改革发展成果安享幸福晚年

在重阳节来临之际向全国老年人致以节日祝福

新华社北京10月13日电 在中国传统节日重阳节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对老龄工作作出重要指示,代表党中央祝全国老年人健康长寿、生活幸福。

习近平指出,各级党委和政府要高度重视并切实做好老龄工作,贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程,加大制度创新、政策供给、财政投入力度,健全完善老龄工作体系,强化基层力量配备,加快健全社会保障体系、养老服务体系建设、健康支撑体系。

习近平强调,要大力弘扬孝亲敬老传统美德,落实好老年优待政策,维护好老年人合法权益,发挥好老年人积极作用,让老年人共享改革发展成果、安享幸福晚年。

第四届进博会线上国家展试运行启动

这是10月13日拍摄的仪式现场。当日,第四届中国国际进口博览会线上国家展试运行启动仪式在国家会展中心(上海)举行。国家展作为进博会的重要组成部分,自首届以来受到各界广泛关注。

第四届进博会国家展按照“越办越好”总要求,不断创新办展形式,采用三维建模、虚拟引擎等技术为各参展国精心搭建数字展厅,是一次新尝试和积极探索。

国家展通过图片、视频和3D模型等展示参展国发展成就、优势产业、文化旅游、代表性企业等,让观众足不出户就可以将各国美景美食尽收眼底,带给观众全新体验,有效发挥进博会人文交流的平台作用,使国家展成为各国文明交流互鉴、中外民心相连相通的彩虹桥。

新华社记者 方喆 摄



“工力量”,活跃在山西防汛抢险一线

本报记者 刘建林 本报通讯员 李彦斌

积水下到处是淤泥,间杂着砖瓦、石块等杂物。10月9日凌晨2点,从400公里外赶赴山西新绛县站里村后,华阳新材料科技集团救护大队的38名队员,在积水深处摸黑前行,

尽可能把水泵安放到积水最深的地方。“吊车没用,队员们硬生生用肩把200公斤的水泵抬到水边,抬至积水深处。”大队长光辛亥告诉记者,他们多次转移水泵,奋战3个日夜,完成了站里村排水任务。

几乎同时,晋中市劳模、灵石县华苑煤

业公司采掘电钳工欧儒生,也奔波在防汛抢险一线,为群众送去各种物资。在劳模带动下,灵石县41家企业的920多名职工迅速投入抢险救灾。

这是“工力量”在山西防汛抢险一线中彰显作为的缩影。

素有“十年九旱”之称的山西,10月上旬遭受严重洪涝灾害。该省各级工会组织“闻汛而动”,广大职工倾力而为,第一时间投入抗洪抢险。

近日,汾河运城段遭遇近40年来最大洪峰。面对严峻形势,运城市总工会向汾河沿线受灾严重的新绛、稷山、河津等地紧急下拨10余万元资金,用于慰问受灾的困难职工。市总还要求各级工会加强帮扶措施,因地制宜做好对灾职工的关心关爱工作,全力配合做好防汛抢险工作。

(下转第3版)

“一个不剩全人会”

本报记者 彭冰 柳姗姗

“加入工会,让我感受到了温暖,也有了依靠!”近日,吉林省通化市东昌区总工会“新就业形态劳动者集中入会仪式”在该市科技馆广场举办,辖区内403名外卖小哥全部入

会,并领到了“暖心雨衣”礼包。看到大家笑容满面,吉林省总工会机关干部第三蹲点工作组和东昌区总工会干部倍感欣慰——为了这一天,他们已奔波忙碌了近3个月。

今年6月,吉林省总工会启动机关干部赴基层蹲点活动,15名省总机关干部分为5个

工作组走进白山松水,扑下身子与一线职工和基层工会干部融在一起、干在一处。

“首先要打好新就业形态劳动者入会攻坚战!”在通化市东昌区,第三蹲点工作组经过多方调研,定下了主攻方向。

东昌区生产型企业较少,餐饮服务和小

型商贸流通企业居多。其中,通化市海盛网络科技有限公司(以下简称海盛公司)是饿了么平台在当地的外包公司,旗下有183名外卖配送员;通化市小黄人配送服务有限公司(以下简称小黄人公司)则管理着美团平台在当地的220名外卖配送员。

(下转第3版)

密切联系职工·厚植工会根基

基层蹲点见闻录

增产增供形势下,华亭煤业改变工人“一天三班倒、24小时连轴转”的传统模式

夜班取消了,产量增加了

本报兰州10月13日电 (记者康劲 通讯员康正阳 许谦)“截至目前,煤炭产量1403万吨,与去年同期相比增产近百万吨。”今天,拿着最新的报表,华亭煤业集团公司信息调度中心主任赵华山激动地告诉记者。

这是在煤炭增产保供的形势下,该公司马蹄沟煤矿、东峡煤矿、陈家沟煤矿、山寨煤矿等4对矿井取消夜班生产,改变煤矿工人“一天三班倒、24小时连轴转”的传统作业模式后取得的成绩。

东峡煤矿综掘队掘进二班班长王小鱼也很兴奋:“告别夜班,咱们矿工终于睡了安稳觉,有

更多的时间陪伴家人,真正实现了快乐工作。”

夜班是煤矿企业安全生产的薄弱时间段。同时,长期昼夜颠倒工作,也影响了一线职工的身体健康。因此,取消夜班生产是煤矿工人多年来的期盼。

去年9月,国家煤矿安全监察局、人力资源和社会保障部、国家能源局、中华全国总工会等4部门印发的《关于进一步规范煤矿劳动用工 促进煤矿安全生产的指导意见》明确提出,鼓励逐步取消夜班作业。

但落实执行中,存在一定阻力。特别是今年以来,许多地方面临煤炭增产增供的压

力,怎样“减班不减产、减时不减量、减人不减效”,成为许多煤矿企业面对的新挑战。

华亭煤业集团公司是全国煤炭工业百强和煤炭产量50强企业之一。今年8月18日,该公司召开“取消夜班推进会”,公司领导态度坚决:“通过智能化煤矿建设和优化系统,推动矿井传统劳动组织优化升级,降低安全风险,实现减人提效。”

随后,该公司积极推广自动化工作面、智能煤流系统、固定场所无人值守,先后有6处矿井实现自动化开采,为取消夜班生产提供了条件。

作为取消夜班生产的先行试点矿井,马蹄沟煤矿等4对矿井征求职工意见建议,及时调整矿井生产组织方式及生产计划,修订了取消夜班后的作业规程及安全技术措施。

试运行后,矿井生产秩序正常,产量稳定、生产均衡。同时,规律的作息时间也让职工身心得到充分休息,大家的生产积极性更高了。

东峡煤矿综采队队长李军正说:“取消夜班生产后,生产班次、作业时间减少了,但生产秩序和劳动组织更加紧凑,原煤产量不降反增,单班生产较之前增加了许多。”

习近平将出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式

新华社北京10月13日电 外交部发言人华春莹13日宣布:国家主席习近平将于10月14日以视频方式出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式并发表主旨讲话。

■标题新闻

(据新华社)

□习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》英文单行本出版发行

本报讯 (记者钱培坚 通讯员张锐杰)面对新就业形态,如何最大限度地将包括劳务派遣工、外包工等在内的广大职工组织到工会中来?近日,上海市总工会、市经信工作党委、市国资委党委联合下发《关于加强国有企业劳务派遣工、外包工等各类用工人员入会和服务工作的指导意见》。

《意见》明确提出,进一步深化群团改革,推进国企带头履行社会责任,增强工会组织政治性、先进性、群众性,最大限度地把包括劳务派遣工、外包工在内的广大职工组织到工会中来,切实维护合法权益、落实各项保障措施,持续深化产业工人队伍建设改革,夯实新时代上海高质量发展的人才基础。

有关人士表示,近年来,劳务派遣工、外包工等各类用工人员在国企生产经营中发挥了积极作用,成为企业发展改革的重要力量。但遗憾的是,由于身份上的差异,他们的义务与权益时常不对等。

此次下发的《意见》,不仅对建会入会模式进行了细致指导,还明确了入会后职工的各项权益,其中特别提到,不仅要为劳务派遣工、外包工参加劳动竞赛提供平台,还要促进劳务派遣工、外包工参与企业民主管理,在召开职工代表大会时将他们吸纳为职工代表或列席代表参加,拓宽和畅通他们参与企业治理的渠道,引导他们依法理性维权。

据了解,此前上海市总已在部分国企开展试点,通过区域与行业融合推进建会入会工作,着力解决劳务派遣工、外包工等群体建会入会“空心化”问题。

上海市总有关人士表示,随着《意见》实施,上海国企劳务派遣工、外包工等各类用工人员入会将发生根本性变化,他们的权益将在企业中获得“一视同仁”和更大尊重。



红色旅游人气旺

10月13日,游客在延安革命纪念馆参观。金秋时节,革命圣地延安红色旅游人气旺。

红色资源大省陕西有着浓厚的革命文化。为深入挖掘红色文化内涵,用好红色资源,陕西串联全省10个市区革命遗址遗迹,着力提升西安—洛川—延安—子长—榆林—绥德红色旅游精品线路品质,做好红色旅游产品研发。

新华社发(徐宏星 摄)

最大限度把劳务派遣工、外包工组织到工会中来

上海多部门联合下发指导意见